

一家四代人,守住一笼汤包



扫码看视频

在世界美食之都淮安,有一口令人难忘的鲜美滋味,皮薄蟹鲜,汤汁丰盈,一步三晃,这便是河下汤包。“90后”刘治伟是淮安市非物质文化遗产汤包制作技艺(河下汤包制作技艺)的传承人,也是家中第四代守住这口鲜美滋味的人。始终保持学徒般热忱的态度,是他对河下汤包最执着的守护。

现代快报/现代+记者
张然/文 钱念秋 何刘 施向辉/摄



▲刘治伟正在熬汤 ▶河下汤包

会“跳舞”的汤包

凌晨三点,窗外还是漆黑一片,刘治伟忙碌的一天便开始了。做汤包的第一步就是熬汤,这也是好味道的关键。

用猪皮、蟹黄蟹肉、草母鸡、五花肉等20多种原料小火熬汤,煨成胶质状时,已是上午八点。让汤冷却一个小时,便可以碾成泥糊状。上午九点,刘治伟开始和面、擀面皮、包包子。只见他一手拿着洁白圆润的包子皮,一手熟练地包入馅料,汤包留有“鱼口”,呈菊花形。

放入蒸笼蒸几分钟,诱人的汤包便出炉了。皮薄如纸,几近透明,稍一动弹,便可看到里面丰盈的汤汁在晃动,仿佛会跳舞一般,汤包的“鱼口”涌出一汪橘色的汤汁,令人食指大动。

河下汤包怎么吃?也是有讲究的。刘治伟总结道,“把汤包轻轻提抓入碟中,千万不要弄破了,用我们的嘴巴去吸汤包的‘鱼口’,汤汁吸完,在勺子中放入少许醋,筷子卷起汤包,一勺吃下,蟹肉鲜美,面皮柔韧,

让人回味无穷。”

这口鲜美也吸引了各地食客,刘治伟坦言,一天下来,从早忙到晚是常有的事,“我觉得做河下汤包最难的地方在于持之以恒,需要始终保持一个学徒的心态,认认真真去对待每一个步骤,这才是最重要的。”

让后人尝到传承200多年的好味道

刘治伟会做汤包,是从小耳濡目染的。他们家从太爷爷那一辈开始就在做河下汤包了,从他记事起,爷爷也一直在和汤包打交道。上学的时候,他常常到汤包店里给长辈们打下手。2016年,他从学校毕业后回到家中,开始系统地学习河下汤包的制作技艺。

河下汤包始创于清嘉庆年间,已有200多年的历史了。著名文人朱自清在《说扬州》一文中给予河下汤包高度评价:“北平淮扬馆子出卖的汤包,诚哉是好,在扬州却少见;那实在是淮阴的名产,扬州

不该掠美。”

随着时代的发展,制作河下汤包的精髓仍在,但也融入了新的工艺。比如,祖辈那个年代,仅在每年秋冬季可以制作汤包,因为汤汁需要冷凝。而如今,一年四季都有螃蟹卖,汤汁可以放到冷藏室冷凝,汤包还可以在网上销售。作为年轻人,刘治伟始终坚持在传承中发展,在创新中发展,“我们传统的汤包都是以荤的为主,今年我在参加厨师大赛时,又研发出了一包两吃。汤包的面皮是拼色的,一半青色一半白色,一个汤包能够吃出两种味:一个是蟹黄蟹肉味,一个是荠菜的清香味,比较符合现代人健康的饮食习惯。”

如今,好这口鲜味的吃食不见少,愿意学做河下汤包的人却越来越少了,刘治伟说:“在外界看来,做汤包比较辛苦,所以很多人不愿意学,但我希望能把这项技艺传承下去。我愿意去做一盏灯,碰到真正愿意学这项技艺的人,我会毫无保留地去传授给他们,因为我希望后人也可以吃到这口传承了200多年的好味道。”

冷空气抵达江苏 早上出门多穿点

近期,江苏的天气舞台属于冷空气。本周前期全省以晴好天气为主,后期11月8日—9日全省有一次降水过程。11月4日—6日一股较强冷空气影响江苏,全省大部分地区48小时最低气温下降5~8℃,并伴有陆上5~7级,江河湖库及沿海海面7~8级的偏北大风,提醒小伙伴们注意添衣保暖。

11月4日早晨,南京高淳部分站点能见度不到1公里,随着太阳的照射,雾气逐渐消散,秋景如画,每一帧都是治愈系美景。

气温方面,近几天早晨,最低气温都维持在10℃以上,南京站早晨最低气温12.7℃,虽然气温不算低,但早起出门体感比较凉,需要穿外套。白天,在太阳光的照射下,气温逐步回升。

今年第22号台风“银杏”,已于4日早晨在西北太平洋洋面上生成,预计将以25~30公里/小时的速度向西北移动,强度逐渐增强,并向菲律宾以东洋面靠近,未来路径尚有较大不确定性,后期将持续关注。

受冷空气影响,4日下午2点,江苏全省气温与11月3日同比有不同程度的下降,沿江及以北地区18℃左右,其他地区21℃左右。

江苏气象显示,此次冷空气过程的影响将持续到6日,全省大部分地区48小时最低气温将下降5~9℃,并伴有陆上5~7级、江河湖库及沿海海面7~8级的偏北大风。

本次最低气温将出现在11月6日早晨:淮北地区3℃左右,部分地区有霜或霜冻,东南部地区8~9℃,其他地区5~6℃。6日—7日早晨南京的最低气温将降至7~8℃。

11月4日20时至11月5日20时,全省多云到晴。最高温度:沿淮和淮北地区15℃左右,其他地区16~17℃;最低温度:淮北地区5℃左右,东南部地区12℃左右,其他地区8~9℃。全省偏北风,风力:东部地区4~5级阵风6级逐渐减弱至4级左右,其他地区4级左右。

11月5日20时至11月6日20时,全省晴到多云。最高温度:全省17℃左右;最低温度:淮北地区3℃左右,部分地区有霜或霜冻,东南部地区8~9℃,其他地区5~6℃。全省偏北风转偏东风,风力都是4级左右。

11月6日20时至11月7日20时,全省晴到多云。最高温度:全省17℃左右;最低温度:沿淮和淮北地区5℃左右,其他地区7~8℃。全省偏东风4级左右。

11月8日—9日,全省多云转阴有小雨;11月10日,全省阴有小雨并渐止转多云。

现代快报/现代+记者 卢河燕

南京三日天气

今天 多云到晴,东北风4级左右,10~18℃

明天 晴到多云,东北风3到4级,7~18℃

后天 晴到多云,偏东风4到5级,7~18℃

女子不慎落水 退伍老兵救人受伤默默离去

现代快报讯(记者 高达)近日傍晚,在苏州吴江同里古镇,一名女子去河畔清洗物品。不料脚下一滑,失足落入一条宽约7米深3米的河中。

恰逢市民王向东与朋友经过此地,听到呼救声后两人立即跑上前,只见女子在水中奋力挣扎,并逐渐向着河中央漂去。王向东一把拿来旁边环卫工人的扫帚,跑下河堤,然而因刚下过雨,河堤的台阶异常湿滑,着急的王向东不慎也滑下台阶,半个身体没在了河

水中。但他强忍疼痛,一手扶着台阶,一手将扫帚递给落水女子,他的朋友在身后拉着他。在两人配合下女子被缓缓拉回了岸边。

确认女子安然无恙后,两人默默离开了现场。后来民警与社区工作人员找到了他们,这才了解到王向东不仅是一名退伍军人,还是国际应急救援组织的志愿者。

王向东说,救人时没什么感觉,等到站起来才发现自己摔伤了,走路都“一瘸一拐”的,到医院检查后发现是尾骨错位。

现代快报记者了解到,目前吴江警方已确认王向东为见义勇为人员,区见义勇为基金会对他进行了奖励。



扫码看视频

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

书香江苏
传递阅读的力量



扫码了解书香江苏